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У статті здійснено ґрунтовне дослідження поняття плагіату та його співвідношення з категорією авторського 
права, що дає змогу розкрити як теоретичні, так і практичні аспекти проблеми. Наголошено, що плагіат у сучас-
ному освітньому й науковому просторі виступає однією з найбільш поширених форм недотримання академічної 
доброчесності. Він підриває довіру до результатів досліджень, створює ризики для формування об’єктивної нау-
кової картини та негативно позначається на репутації як окремих здобувачів освіти й учених, так і цілих освітніх 
інституцій. Зі свого боку, порушення авторського права належить до сфери правових відносин, воно регулюється 
чинним законодавством і передбачає застосування цивільної, адміністративної або навіть кримінальної відпо-
відальності.

На основі аналізу норм Законів України «Про освіту» та «Про авторське право і суміжні права» розкрито 
ключові відмінності між цими явищами. Показано, що плагіат передусім має етичний характер і свідчить про 
нехтування принципами чесності, справедливості й відповідальності, тоді як правопорушення у сфері авторсько-
го права пов’язане з неправомірним використанням результатів інтелектуальної діяльності з метою отримання 
матеріальної або іншої вигоди.

У роботі систематизовано основні види плагіату (повний і частковий, самоплагіат, компіляція тощо), розгля-
нуто найбільш поширені причини його виникнення серед здобувачів освіти та дослідників: недостатній рівень 
правової культури, низька поінформованість про вимоги академічної доброчесності, відсутність навичок корек-
тного цитування та посилання на джерела, а також прагнення спростити навчальну чи наукову діяльність. Окрему 
увагу приділено превентивним заходам: формуванню освітнього середовища, орієнтованого на доброчесність, 
упровадженню сучасних систем перевірки текстів, проведенню просвітницьких кампаній і вихованню культури 
поваги до інтелектуальної власності.

Сформовано порівняльну характеристику понять «плагіат» і «порушення авторського права» за такими кри-
теріями, як сутність, наслідки, правова кваліфікація та вид відповідальності. Це дало змогу окреслити чіткі межі 
між ними й уникнути ототожнення. Зроблено висновок про необхідність поглибленого усвідомлення цих відмін-
ностей усіма учасниками освітнього процесу й наукової діяльності, що є важливим чинником формування якісно-
го наукового середовища, заснованого на чесності, прозорості та повазі до результатів чужої праці.

Ключові слова: плагіат, авторське право, академічна доброчесність, інтелектуальна власність.
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Актуальність роботи. Сучасне інформаційне 
суспільство має особливий вплив на авторське 
право: з одного боку, сприяє поширенню творів 
у цифровій формі, а з іншого – збільшує ризики 
незаконного їх використання. Найпоширенішим 
порушенням під час роботи в інтернеті є неза-
конне завантаження контенту без виплати вина-
городи правовласникам. Одночасно зростає і про-
блема плагіату, який є серйозним порушенням не 
лише академічної, а й професійної етики. До того 
ж це питання є актуальним, оскільки належить до 
однієї з форм порушення академічної доброчес-
ності, а тема боротьби з ним стала злободенною 
та широко обговорюваною. Проте плагіат є також 
і проблемою цивільно-правового порушення 
права інтелектуальної власності, а саме пося-
гання на авторські права. Існує багато відміннос-
тей між плагіатом і порушенням авторських прав, 
проте ці поняття легко сплутати. Хоча їх можна 
охарактеризувати як неналежне використання 
чужої роботи, це абсолютно різні види такого 
використання. Найбільша відмінність полягає 
в тому, що за порушення авторських прав можна 
понести кримінальну відповідальність, тоді як за 
плагіат – ні. 

Метою цієї роботи є вивчення й аналіз поняття 
плагіату, його взаємозв’язку з авторським пра-
вом, а також дослідження відмінностей між ними 
та можливих наслідків їх порушення.

Матеріал і результати досліджень. Стаття 42 
Закону України «Про освіту» визначає акаде-
мічну доброчесність як сукупність етичних прин-
ципів і визначених законом правил, якими мають 
керуватися учасники освітнього процесу під час 
навчання, викладання та провадження наукової 
(творчої) діяльності з метою забезпечення довіри 
до результатів навчання та/або наукових (твор-
чих) досягнень [1].

Одним із найбільших порушень цих принци-
пів, що підриває саму суть наукового процесу, 
є плагіат [1]. Слово «плагіат» має глибоке та про-
мовисте коріння. Воно походить від латинського 
plagiarius, що буквально означає «викрадач» [2]. 
Ця метафора надзвичайно влучна, адже автор, 
привласнюючи чужі ідеї чи тексти, по суті, викра-
дає інтелектуальне творіння іншої людини, вида-
ючи його за своє. В епоху цифрових технологій, 
коли доступ до інформації став майже миттєвим, 
спокуса скопіювати чужу роботу зросла багато-
разово. Саме тому проблема плагіату, його форм, 
ознак і відповідальності за нього не втрачає своєї 
актуальності та перебуває в центрі уваги багатьох 
сучасних науковців [3–6]. 

Для протидії цьому негативному явищу 
в Україні створено чітку законодавчу базу, що 
розглядає плагіат із двох ключових позицій: як 
порушення академічних норм і як посягання на 
авторське право.

Перший рівень – академічне середовище. 
Ключовим документом тут є Закон України «Про 
освіту». Його стаття 42 дає визначення двом спо-
рідненим, але різним поняттям [1]. Академічний 
плагіат – це класична форма інтелектуальної 
крадіжки в освітньому й науковому просторі. 
Під ним розуміють оприлюднення (частково або 
повністю) наукових (творчих) результатів, отри-
маних іншими особами, як результатів власного 
дослідження (творчості) та/або відтворення опу-
блікованих текстів (оприлюднених творів мис-
тецтва) інших авторів без зазначення авторства 
[1]. Самоплагіат – це менш очевидна, але не 
менш серйозна проблема. Він виникає тоді, коли 
автор повторно подає власні раніше опубліковані 
роботи як нові без належного зазначення, що ці 
матеріали вже були оприлюднені [1]. На перший 
погляд це може здатися менш шкідливим, проте 
така практика вводить в оману наукову спільноту, 
штучно збільшуючи список публікацій автора та 
створюючи ілюзію нової наукової цінності там, 
де її немає. Це прямо суперечить вимозі оригі-
нальності, яка є наріжним каменем будь-якого 
справжнього дослідження [7].

Другий рівень – сфера інтелектуальної влас-
ності. Проблема плагіату виходить далеко за межі 
університетських аудиторій і наукових лабора-
торій. Вона також регулюється Законом України 
«Про авторське право і суміжні права». Цей закон 
розглядає плагіат як пряме порушення особистих 
немайнових і майнових прав автора. Згідно із цим 
законом (ст. 53, п. 2), плагіатом вважається опублі-
кування твору або його частини в незмінному або 
видозміненому вигляді, включно з опублікуванням 
перекладу іншомовного твору або його частини, 
під іменем особи, яка не є автором цього твору 
[8]. Це стосується як дослівного копіювання, так 
і видозміненого відтворення, і навіть публікації 
перекладу без зазначення оригінального автора. 
Таке визначення охоплює не лише наукові статті, 
а й літературні твори, музику, програмний код – 
будь-який результат творчої діяльності.

Є декілька типів плагіату (рис. 1) [9–11].
Найгрубішим типом плагіату є видача чужої 

публікації у практично не зміненому вигляді 
за власну за типом «копіювати – вставити» без 
зазначення джерела запозичення, тобто прямий 
і повний плагіат. 
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Існує ряд причин, через які здобувачі освіти 
часто вдаються до плагіату, і важливо розуміти, 
що за цим вчинком далеко не завжди стоїть злий 
умисел чи свідоме бажання ввести в оману. Часто 
плагіат є лише симптомом, вершиною айсберга, 
що приховує під собою значно глибші системні, 
освітні та психологічні проблеми (рис. 2).

Серед основних чинників, що сприяють пору-
шенню принципів академічної доброчесності, 
зокрема виявам академічного плагіату, варто вио-
кремити такі:

– недостатній рівень сформованості навичок 
академічного письма та цитування. Значна час-
тина здобувачів вищої освіти не володіють належ-
ними знаннями щодо правил оформлення біблі-
ографічних посилань, коректного застосування 
цитування й парафразування, що унеможливлює 
дотримання відповідних академічних стандартів;

– часовий дефіцит і надмірне навчальне наван-
таження. В умовах психологічного тиску, обме-
жених термінів виконання завдань і великого 
обсягу навчальної роботи окремі студенти вда-
ються до копіювання фрагментів чужих текстів 
без належного обґрунтування й усвідомлення 
потенційних наслідків таких дій;

–  низький рівень усвідомлення етичних норм 
академічного середовища. Брак розуміння цін-

ності академічної доброчесності спричиняє нее-
тичні дії, зокрема використання чужих ідей без 
відповідного посилання, що нерідко трактується 
студентами як допустиме явище;

–  широка доступність цифрового контенту. 
Розповсюдженість онлайн-ресурсів, електронних 
баз даних, прикладів готових робіт значно полег-
шує можливість недоброчесного використання 
текстових матеріалів, у тому числі без дотри-
мання авторських прав;

–  відсутність належної навчальної мотива-
ції. Орієнтація частини студентів на результат 

 

 
 

Прямий плагіат (copy & paste plagiarism)
• Копіювання чужих речень, абзаців або навіть цілих текстів без будь-яких змін і без посилання на автора. 
Такий текст подається як власний, що є грубим порушенням авторських прав та академічної 
доброчесності.

Мозаїчний плагіат (shake & paste plagiarism) 
• Використання фрагментів із чужих джерел з незначними змінами – наприклад, заміною окремих слів на 
синоніми або перестановкою слів – без належного цитування першоджерела. Такий текст часто здається 
«новим», але по суті є привласненням чужих ідей.

Повний плагіат (idea plagiarism) 
• Ситуація, коли чужа робота (курсова, дипломна, стаття) подається повністю або майже повністю як 
власна, без будь-яких змін і без згадки про справжнього автора. Найбільш серйозна форма порушення.

Перефразований плагіат (translation plagiarism)
• Переписування чужого тексту своїми словами без змін у змісті та без посилання на автора. Навіть якщо 
формулювання змінено, це залишається порушенням, якщо відсутнє посилання на джерело.

Випадковий плагіат
• Ненавмисне копіювання фрагментів із джерел без належного цитування – через незнання правил, 
неуважність або поспіх. Хоча наміру ввести в оману може не бути, такий тип плагіату все одно є 
порушенням академічної етики.

Джерельний плагіат
• Використання вторинних джерел без згадки про першоджерело або вигадування джерел. Наприклад, 
студент бере інформацію з оглядової статті, яка містить посилання на наукову працю, але замість того, 
щоб звернутися до оригіналу, вказує лише проміжне джерело.

 

 
 

ПРИЧИНИ 
ПЛАГІАТУ СЕРЕД 

ЗДОБУВАЧІВ

Брак навичок академічного 
письма та цитування

Брак часу або 
надмірне 

навантаження

Недостатнє 
усвідомлення етичних 

стандартів
Доступність 

цифрового контенту

Відсутність мотивації 
до самостійного 

дослідження

Рис. 1. Класифікація типів плагіату

Рис. 2. Причини плагіату  
серед здобувачів освіти
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у вигляді оцінки, а не на процес здобуття знань 
знижує рівень зацікавленості у проведенні само-
стійних досліджень і дотриманні академічної 
етики.

Також існують причини, з яких до плагі-
ату можуть вдаватися навіть викладачі закладів 
вищої освіти та науковці (рис. 3):

 

 
 

ПРИЧИНИ ПЛАГІАТУ СЕРЕД 
ВИКЛАДАЧІВ ТА НАУКОВЦІВ

Тиск публікаційної активності 

Недостатній рівень володіння 
навичками наукового письма 

Невисокий рівень академічної 
культури

Брак часу на написання унікального 
матеріалу

Нерозуміння наслідків

Самоплагіат у зв’язку з повторним 
використанням власних робіт

Рис. 3. Причини плагіату серед здобувачів 
викладачів і науковців

До основних чинників, що сприяють пору-
шенням академічної доброчесності серед викла-
дачів і дослідників, можна віднести:

–  тиск публікаційної активності. Сучасна 
система оцінювання результатів науково-педаго-
гічної діяльності часто ґрунтується на кількісних 
показниках публікацій, що формує ризик праг-
нення до кількості за рахунок якості, провоку-
ючи використання неоригінальних або повторно 
використаних матеріалів;

– недостатній рівень сформованості навичок 
наукового письма. У представників нефілологіч-
них галузей знань можуть виникати труднощі 
з академічним формулюванням власних ідей або 
належним перефразуванням, що в деяких випад-
ках призводить до несвідомого чи свідомого 
запозичення текстів;

–  низький рівень сформованої академічної куль-
тури. У певної частини науково-педагогічних праців-
ників зберігається толерантне ставлення до практики 
текстових запозичень без належного цитування, що 
є наслідком системної відсутності контролю та пре-
вентивної культури академічної доброчесності, що 
було поширено в попередні періоди;

–  обмеженість часу для підготовки якіс-
ного наукового контенту. Надмірне навчальне, 
організаційне й адміністративне навантаження 
істотно скорочує час, необхідний для створення 
унікальних наукових текстів, що може стимулю-
вати вдавання до плагіату;

–  нерозуміння юридичних і репутаційних 
наслідків. Недостатня поінформованість про 
наслідки порушень академічної доброчесності 

призводить до недооцінки потенційних ризиків, 
пов’язаних із плагіатом;

–  повторне використання власних робіт без 
належного посилання (самоплагіат). Викорис-
тання фрагментів раніше оприлюднених мате-
ріалів (наприклад, у збірниках конференцій, 
навчально-методичних посібниках, статтях) без 
зазначення першоджерела нерідко трактується 
як академічне порушення, хоча автори не завжди 
сприймають це як недоброчесну практику.

Розуміння цих причин дає змогу закла-
дам освіти краще формувати превентивні 
заходи – зокрема, проводити тренінги з академіч-
ного письма, роз’яснювати правила цитування та 
вчасно виявляти порушення. Рекомендовані про-
філактичні заходи щодо запобігання академіч-
ному плагіату систематизовані в табл. 1. 

Наведені в таблиці узагальнені результати 
аналізу показують, що плагіат – це не лише пору-
шення академічної етики, але й серйозна загроза 
для кар’єри та репутації у різних сферах діяль-
ності. Своєчасне виявлення й жорстке реагу-
вання на такі випадки є ключовим для підтримки 
довіри та якості в науковій, освітній і професій-
ній діяльності.

Тому особливого значення набуває дотри-
мання авторського права, яке є фундаментальним 
елементом захисту інтелектуальної власності. 
Авторське право – це сукупність правових норм, 
що регулюють відносини, пов’язані зі створенням 
творів науки, літератури та мистецтва. Об’єктами 
авторського права (ст.  6 Закону України «Про 
авторське право і суміжні права») є твори в галузі 
науки, літератури та мистецтва [8].

Авторське право становлять особисті немай-
нові права автора та майнові права суб’єктів 
авторського права, і виникає воно внаслідок 
факту його створення. Твір вважається створеним 
з моменту первинного надання йому будь-якої 
об’єктивної форми (письмової, речової, електро-
нної / цифрової тощо). 

Для виникнення й реалізації авторського права 
не вимагається реєстрація твору чи будь-яке інше 
спеціальне його оформлення, а також виконання 
будь-яких інших формальностей (рис.  4). За 
бажанням власник авторського права в будь-який 
час протягом терміну охорони авторського права 
може його зареєструвати в офіційному держав-
ному реєстрі й отримати свідоцтво про автор-
ство. У разі виникнення суперечки реєстрація 
визнається судом як юридична презумпція автор-
ства, тобто вважається дійсною, якщо в судовому 
порядку не буде доведено інше. 
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ФОРМИ ОХОРОНИ 
АВТОРСЬКИХ ПРАВ

Знак сповіщення авторських прав Державна реєстрація

Рис. 4. Форми охорони авторського права

Крім державної реєстрації, існує ще одна 
форма охорони об’єктів авторського права – знак 
сповіщення авторських прав. Власник автор-
ського права може проставляти на всіх примірни-
ках твору знак сповіщення авторського права, що 
складається з латинської літери «С», обведеної 
колом ©, поряд з яким зазначаються ім’я (найме-
нування) суб’єкта майнових прав на твір, рік пер-
шого опублікування твору.

Відповідно до статті 53 Закону України «Про 
авторське право і суміжні права» плагіат є пору-
шенням авторського права і (або) суміжних прав, 
що дає підстави для захисту таких прав, у тому 
числі судового [8]. Порушення авторських прав 
відбувається, коли сторона вживає дій, які сто-
суються одного або кількох із перелічених вище 

прав без дозволу власника авторських прав або 
відповідного винятку чи обмеження в законі про 
авторське право, як-от добросовісне викорис-
тання. Порушення авторських прав може мати 
значні правові наслідки, включно із судовими 
заборонами, грошовими збитками та в крайніх 
випадках кримінальним покаранням.

Встановлено, що незаконне використання 
об’єкта права інтелектуальної власності, при-
власнення авторства на такий об’єкт (плагіат) або 
інше порушення прав на об’єкт права інтелекту-
альної власності, що охороняються законом, при-
зведе до накладення штрафу від 50 до 300 н.м.д.г. 
(850–5100  грн) з конфіскацією незаконно виго-
товленої продукції, обладнання та матеріалів, які 
призначені для її виготовлення (ст. 51-2 КУпАП) 
[12]. У таблиці 2 наведені узагальнені приклади, 
які ілюструють деякі відмінності між плагіатом 
і порушенням авторських прав (табл. 2).

Такі ситуації (табл. 2) дають змогу наочно роз-
межувати випадки, коли має місце плагіат, пору-
шення авторського права або обидва порушення 
одночасно, залежно від контексту та дій особи. 
Таке розмежування є важливим для розуміння 

Таблиця 1 
Профілактичні заходи щодо запобігання академічному плагіату серед здобувачів освіти, 

викладачів та науковців
№ Профілактичний захід Суть заходу
1 Для здобувачів освіти

1.1 Упровадження навчання 
академічного письма

З перших курсів пояснювати, що таке плагіат і парафразування, 
навчати правил цитування

1.2 Використання антиплагіатних 
програм

Надання студентам доступу до таких систем, як StrikePlagiarism, 
для самоперевірки робіт

1.3 Чіткі внутрішні правила та санкції Наявність положення про академічну доброчесність, чіткої 
градації видів порушень і покарань

1.4 Роз’яснювальні кампанії, тренінги Проведення семінарів, лекцій, занять з етики досліджень

1.5 Індивідуалізація завдань Уникнення повторюваних тем: створення унікальних, 
міждисциплінарних або рефлексивних завдань

1.6 Підтримка замість покарання Надання фідбеку, роз’яснень і допомоги замість карального 
підходу (особливо для молодших курсів)

1.7 Розвиток критичного мислення Створення завдань, що передбачають аналітику, аргументацію, 
інтерпретацію, а не механічне копіювання

2 Для викладачів і науковців

2.1 Підвищення кваліфікації викладачів Проведення цікавих тренінгів з академічного письма, наукової 
етики, авторського права та доброчесності

2.2 Перевірка викладацьких матеріалів Добровільна чи вибіркова перевірка лекцій, методичних вказівок, 
наукових текстів на оригінальність

2.3 Саморефлексія та наставництво Заохочення обміну досвідом між викладачами, менторство для 
молодих науково-педагогічних працівників

2.4 Участь у розробці політик 
доброчесності

Залучення викладачів до створення, обговорення й оновлення 
внутрішніх нормативних документів про доброчесність

2.5 Створення безпечного академічного 
середовища

Підтримка відкритості, прозорості та поваги в науковому 
колективі, що зменшує потребу в нечесних практиках
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різниці між етичними та правовими аспектами 
використання чужих матеріалів. 

Для систематизації основних відмінностей 
між плагіатом і порушенням авторських прав 
було проаналізовано ряд літературних джерел та 
розроблено порівняльну таблицю за ключовими 
критеріями (табл. 3).

Наведена вище інформація (табл. 3) доводить, 
що плагіат і порушення авторського права є різ-
ними за своєю природою, хоча обидва стосуються 
несанкціонованого використання чужих матеріа-
лів. Отже, основна відмінність між ними полягає 
в тому, що плагіат є етичним порушенням, тоді 
як порушення авторського права – це юридичне 
правопорушення.

Встановлено, що плагіат зазвичай виникає 
в академічному або професійному контексті та 
стосується використання чужих ідей, текстів чи 
досліджень без належного посилання на дже-
рело. При цьому плагіат не завжди є порушенням 
закону, оскільки може відбуватися без формаль-
ного порушення авторських прав, але порушу-

вати норми академічної доброчесності. Наслід-
ками плагіату можуть бути дисциплінарні заходи, 
зокрема відрахування із закладу освіти, догана чи 
втрата репутації.

Натомість порушення авторського права має 
юридичний характер і може траплятися в будь-
якому контексті, не лише в освіті чи науці. Воно 
стосується використання захищених творів, 
які вже зафіксовані в певній формі (наприклад, 
книги, музика, відео, зображення), без дозволу 
правовласника. На відміну від плагіату, таке 
порушення завжди є незаконним, а його наслідки 
можуть бути серйозними – від штрафів і судових 
позовів до обов’язку виплати компенсації.

Висновки. Проведений аналіз дає змогу зро-
бити обґрунтований висновок, що, попри спільну 
основу – несанкціоноване використання інтелек-
туальної праці, плагіат та порушення авторського 
права є принципово різними за своєю суттю, пра-
вовою природою та наслідками явищами. Їх роз-
межування є ключовим для правильної кваліфікації 
діяння та застосування адекватних заходів впливу.

Таблиця 2
Порівняльна характеристика плагіату та порушення авторського права

Ситуація Плагіат
Порушення 
авторського 

права
Пояснення

Копіювання 
кількох речень без 
посилання у статті

✅ Так ✅ Ні

Автор не вказав джерело, тож створюється враження, 
що це його власні слова (плагіат). Проте обсяг 

використаного матеріалу невеликий, використання має 
освітній характер, що ймовірно, не порушує закон про 

авторське право.
Повне копіювання 

книги з посиланням 
у статті

✅ Ні ✅ Так
Автор вказав автора, тож не видає роботу за свою 

(немає плагіату), але скопіював весь текст без дозволу – 
це пряме порушення авторських прав.

Повне копіювання 
книги та подання її 

як власної
✅ Так ✅ Так

Автор видав чужу роботу за свою (плагіат) і при цьому 
порушив авторські права, скопіювавши захищений твір 

без дозволу.
Видати чужу 
опубліковану 
роботу автора 

XVIII ст. за власну

✅ Так ✅ Ні Плагіат присутній, адже робота присвоєна. Але майнові 
авторські права вже втратили чинність.

Копіювання тексту 
із законодавства без 

посилання

✅ 
Можливо ✅ Ні

Законодавчі акти не охороняються авторським правом. 
Проте в академічному середовищі може вважатися 

плагіатом, якщо немає належного посилання.
Велика цитата з 

наукової роботи з 
посиланням

✅ Ні ✅ Так
Автор вказаний, отже, плагіату немає. Проте може 

бути перевищено обсяг дозволеного цитування згідно з 
політикою правовласника.

Публікація 
перекладу книжки 

без дозволу
✅ Ні ✅ Так

Переклад є похідним твором. Якщо немає дозволу 
правовласника, це пряме порушення авторського права, 

навіть якщо перекладач не видає його за свій твір.
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Встановлено, що плагіат насамперед є пору-
шенням в етичному вимірі. Його ядро – це акт 
обману, введення в оману аудиторії (наукової спіль-
ноти, редакції, екзаменаційної комісії тощо) щодо 
справжнього авторства твору. Це посягання на осо-
бисте немайнове право авторства, що завдає шкоди 
переважно репутації та академічній доброчесності. 

Натомість порушення авторського права є пра-
вопорушенням у юридичній площині, що регулю-
ється нормами цивільного, а в окремих випадках – 
адміністративного та кримінального права. Воно 
полягає у незаконному використанні об’єкта, захи-
щеного законом (копіюванні, розповсюдженні, 
переробленні), без згоди власника прав, що завдає 
шкоди його майновим та/або немайновим правам.

Як було продемонстровано, ці поняття 
можуть як збігатися в одному діянні, так і існу-

вати незалежно. Це розмежування має не лише 
теоретичне, а й суто практичне значення. Якщо 
наслідком плагіату є переважно дисциплінарні 
й репутаційні втрати в межах академічного або 
професійного середовища, то порушення автор-
ського права тягне за собою чітко визначену 
юридичну відповідальність, включно з фінан-
совими санкціями та судовими провадженнями. 
Отже, для науковців, митців, освітян і правни-
ків є вкрай важливим чітко диференціювати 
ці поняття, щоб адекватно реагувати на кожен 
випадок неправомірного поводження з інтелек-
туальною працею. Комплексне розуміння цих 
відмінностей є запорукою формування куль-
тури академічної доброчесності, поваги до інте-
лектуальної власності та правової грамотності 
в сучасному суспільстві.

Таблиця 3 
Порівняльна таблиця плагіату та порушення авторських прав

Критерій Плагіат Порушення авторського права
Характер Етичний Юридичний

Об’єкт Ідеї, тексти, дослідження Твори, що набули об'єктивної 
форми

Контекст Академічний, професійний Будь-який
Може бути без порушення закону Так Ні

Наслідки Відрахування, догана, втрата 
репутації Штраф, суд, компенсація
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Summary. Purpose. The article aims to conduct a comprehensive study of the phenomenon of plagiarism and its 
relationship with copyright in order to identify their similarities and differences, as well as to determine their impact on 
academic integrity and intellectual property protection.

Methodology. The research is based on the analysis of Ukrainian legislation, in particular the Laws of Ukraine “On 
Education” and “On Copyright and Related Rights”. A comparative and systematic approach was applied to classify types 
of plagiarism, identify its main causes, and contrast plagiarism with copyright infringement across key criteria.

Findings. The study highlights that plagiarism is primarily an ethical violation undermining the principles of 
academic integrity, damaging individual and institutional reputation, and distorting scientific results. In contrast, copyright 
infringement constitutes a legal offense that entails civil, administrative, or even criminal liability. The article systematizes 
the main types of plagiarism (complete, partial, self-plagiarism, compilation, etc.), identifies its most frequent causes, 
and emphasizes the role of preventive measures such as promoting awareness, fostering an integrity-based educational 
environment, and implementing plagiarism detection tools.

Originality. The research offers a structured comparison of plagiarism and copyright infringement, which allows for 
a clear delineation between these concepts. This approach provides a more precise qualification of academic and legal 
violations and contributes to the development of an ethical and responsible academic culture.

Practical value. The results may be used in the educational process to develop training programs, guidelines, and 
policies that strengthen academic integrity and raise awareness of intellectual property rights. They also provide practical 
recommendations for reducing plagiarism among students and researchers.

Conclusions. Plagiarism and copyright infringement, though often confused, differ in their essence, consequences, 
and liability. A clear understanding of these distinctions by all participants in education and research is crucial for fostering 
a scientific environment based on honesty, transparency, and respect for intellectual property.

Key words: plagiarism, copyright, academic integrity, intellectual property.
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